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Credinţa noastră

61. Sfinţii Părinţi
Epoca Sinoadelor Ecumenice se încheie cu Du

minica Ortodoxiei din 11 martie 843, cînd a 
fost pecetluită biruinţa Ortodoxiei asupra tutu
ror ereziilor din trecut şi viitor, pentru care 
stau mărturie toţi Părinţii bisericeşti ortodocşi. 
Sfinţii Părinţi au făcut un bilanţ asupra Sinoa
delor Ecumenice şi asupra epocii patristice. Aşa 
s-a născut Duminica Ortodoxiei care consfinţea 
biruinţa asupra tuturor ereziilor.

întreaga Biserică Ortodoxă cinsteşte la loc de 
frunte pe Sfinţii Părinţi din Duminica Ortodo
xiei, din Duminica marii biruinţe.

Sfîntul loan Damaschinul (f 749) a fost cel 
mai strălucit Părinte bisericesc pe care l-a avut 
Biserica Ortodoxă în tot trecutul ei. El a dominat 
epoca sa şi domină întreaga Ortodoxie de atunci 
încoace. A fost ultimul Părinte bisericesc, care 
în lucrarea sa: „Acrivia“ — Expunere precisă 
asupra credinţei ortodoxe — a sintetizat teolo
gia Părinţilor bisericeşti principali şi a dat defi
niţia: „Taina Ortodoxiei constă în iconomia lui 
Dumnezeu de a se împlini în lume viaţa şi învă
ţătura Fiului lui Dumnezeu Celui întrupat.“ 
Pentru conţinutul ei de sistem dogmatic, Acrivia 
îşi păstrează importanţa pînă în prezent. în aceas
tă operă e tratată problema Sfintei Treimi, pro
blema Hristologică prin care sintetizează învă
ţăturile Sfinţilor Părinţi definite pînă la el cu 
autoritate de Sinoadele Ecumenice. Cu privire la 
Sfînta Fecioară Maria susţine rolul ei de Năs
cătoare de Dumnezeu — Theotokos — după de
ciziile Sinoadelor III, IV şi VII ecumenice în 
conformitate cu care ea merită o cinstire deo
sebită, prea cinstire. Sfîntul loan Damaschinul a 
definit învăţătura despre Sfintele Icoane, arătînd 
că cinstirea pe care o face credinciosul în faţa 
unei sfinte icoane nu se adresează icoanei însăşi, 
ci chipului reprezentat prin ea. întreaga învăţă
tură a Bisericii Sf. loan o numeşte ortodoxie. 
Sf. loan Damaschinul a fost aclamat la sinodul 
al Vll-lea ecumenic, fiind numit „izvorîtor de 
mir“. Opera sa dogmatică — Acrivia — a fost 
tradusă şi folosită atît în Apus cît şi în Răsărit, 
motiv pentru care este numit cu adevărat Das
căl universal. în afară de această operă de căpe
tenie a mai scris: „Oraţiunile Sfintelor Icoane“, 
lămurind concepţia ortodoxă despre Sfintele 
Icoane, a combătut toate ereziile, a comentat 
Epistolele Pauline. A mai scris: „Paralele Sacre“, 
o culegere de sentinţe morale pentru viaţa 
creştină. A ţinut numeroase Omilii şi a compus o 
carte necesară şi azi la strană — „Octoihul“ —. 
A scris valoroasa lucrare de filozofie „Dialectica“ 
sau „Capitolele Filozofice“, care împreună cu 
„Istoria ereziilor“ şi „Acrivia" alcătuieşte trilo
gia sa cunoscută în istorie sub numele de „Fîn- 
tîna cunoştinţei“. Este pomenit la 4 decembrie.

Sfinţii Trei Ierarhi — Vasile, Grigorie şi loan, 
adică Sfîntul Vasile cel Mare, Sfîntul Grigorie de 
Nazianz şi Sfîntul loan Gură de Aur, stîlpi ai 
Ortodoxiei „Troiţă de arhierei“, de egală impor
tanţă. Sínt prăznuiţi împreună la 30 ianuarie în 
timpul Patriarhului Ecumenic Nicolae al treilea 
(1084—1111). Din 1936 sínt recunoscuţi patroni 
ai tuturor Institutelor Ortodoxe din lume.

Sfîntul Vasile cel Mare (330—379) a făcut parte 
dintr-o familie cu 10 copii, dintre care trei fraţi: 
Vasile, Grigorie de Nissa şi Petru din Sevasta toţi 
trei episcopi, iar sora lor Macrina a îmbrăţişat 
viaţa monahală. Creştinismul l-au îmbrăţişat în 
familie prin bunica lor Macrina, care fusese uce
nică a Sf. Grigorie Taumaturgul. Sfîntul Vasile 
şi-a făcut studiile în Constantinopol şi la Acade
mia filozofică de la Atena, unde s-a împrietenit 
cu Sf. Grigorie de Nazianz. Ei nu cunoşteau decît

două drumuri: al Bisericii şi al şcolii. Au vizitat 
împreună Egiptul, Palestina şi Siria şi au scris 
unele reguli monahale. Sf. Vasile a participat la 
disputa ariană combătînd arianismul cu toate for
mele lui. A fost ales mitropolit în Cezareea Capa- 
dochiei la anul 370. în scopul întăririi Bisericii a 
scos pe monahi din izolare şi i-a adus mai aproape 
de lume, creînd un Institut de caritate numit 
„Vasiliada“ pe cheltuială proprie. Aici erau adă
postiţi bătrîni, orfani şi săraci. Sf. Vasile era 
omul practic, dar cunoştea şi filozofia lui Platon

Credinciosul dornic să se informeze precis şi 
documentat despre Iisus FIristos — Domnul nos
tru şi Biserică, despre Creştinism în general, tre
buie în primul rînd şi mai presus de orice, să 
apeleze la cel mai autorizat izvor, la cel mai 
luminat document, care este textul Noului Tes
tament.

Acest text poate fi supus la o amănunţită cer
cetare, la un studiu aprofundat, pentru a se găsi 
autenticitatea şi vechimea lui. Lumea secolului al 
XX-lea dispune de suficiente mijloace şi metode 
prin care se poate constata cu precizie vechimea 
şi autenticitatea unui document, a unei scrieri, a 
unei cărţi.

în faţa mijloacelor de azi nu poate să-şi as
cundă, nu poate să nu-şi descopere adevărata faţă 
un text, un document, o operă cum în ultimă 
instanţă este şi Noul Testament.

Filologia, arheologia, numismatica, sociologia, 
istoria, psihologia, toate acestea stau astăzi la 
îndemîna cercetătorului serios şi capabil, care prin 
aceste mijloace va ajunge la convingerea că Noul 
Testament nu este altceva decît ceea ce-1 consi
deră Biserica. Nu poate fi încadrat într-o altă 
epocă, la o altă dată decît aceea în care Tradiţia 
Bisericii confirmă că s-a scris. Atmosfera din 
Noul Testament este atmosfera pe care o găsim 
în orice document străin de Biserică şi de religie 
din epoca respectivă, de la începutul erei noastre 
creştine.

Deosebirile din textul celor patru cărţi ce com
pun sfintele Evanghelii sínt dovezi foarte pre
ţioase ce întăresc autenticitatea cărţilor scrise de 
cei patru autori. Din acestea se vede că, de pe 
poziţii diferite, cu scopuri diferite, în locuri dife
rite, avînd şi sursă de inspiraţie diferită, autorii 
acestor cărţi au scris istoria unei vieţi, fără să 
se consulte unul cu altul, fără să lucreze după un 
plan comun şi totuşi, privită lucrarea lor în 
ansamblu, nu se poate găsi nici o umbră de con
trazicere în problemele esenţiale.

Cele patru cărţi sínt una după conţinut, deşi 
au fost scrise, precum s-a mai amintit, de patru 
persoane diferite. în acest caz micile deosebiri 
de formă sínt mari dovezi că aceste cărţi s-au 
scris liber, servind o cauză deosebit de impor
tantă şi de bine cunoscută în lumea de atunci.

Textul Noului Testament, pe lîngă că este de 
un cutremurător realism, de o probitate şi ex
primare directă fără precedent, mai are o cali
tate: Deşi aparent este simplu, este deosebit de 
profund.

în timp ce orice altă carte, după ce ai citit-o 
de două-trei ori, ai impresia că ai epuizat cu
prinsul ei, nu te mai interesează, îl cunoşti, în
cepi să-ţi dai seama sau cel puţin să te gîndeşti 
că aşa ceva pînă la urma urmei ai putea scrie 
şi tu, Noul Testament ori de cîte ori îl citeşte 
credinciosul cu grijă i se pare din ce în ce mai 
frumos, mai interesant, mai real, mai adînc, mai

şi Stoicismul. A influenţat pe contemporanii săi 
prin scris şi oratorie. Scrisul său are caracter po
lemic de apărare a Ortodoxiei împotriva ereziilor. 
A scris lucrările: „Despre Sfîntul Duh“, „Cano
nul Pocăinţei“, „Canonul epitimiilor“, „Reguli 
pentru monahi“. A formulat Sf. Liturghie după 
un text mai vechi, care acum se săvîrşeşte de 
zece ori pe an. Teologia Sfîntului Vasile şi-a 
păstrat autoritatea pînă azi. A dus o viaţă aus
teră şi s-a stins înainte de vîrsta de 50 ani. E 
pomenit la 1 ianuarie.

Sfîntul Grigorie de Nazianz (329—390) era 
fiul episcopului Grigorie din Nazianz, (în vre
mea aceea episcopii se căsătoreau), iar educa-

plin de înţelesuri. Noul Testament nu se înve
cheşte, nu îmbătrîneşte, nu ajunge să fie depă
şit de timp. El rămîne permanent, potrivit tu
turor locurilor, tuturor timpurilor, tuturor oame
nilor. în afară de acestea toate, fiecare cuvînt 
al lui are o încărcătură foarte mare. Dincolo de 
text, există, presimţi un fond mult mai bogat 
decît însuşi textul.

Aceste cărţi „vorbesc în acelaşi duh la toţi, 
însă acest duh nu luminează pe toţi deopotrivă, 
pentru că adevăratul învăţător, care de sub coaja 
slovei arată adevărul sínt eu“, zice Domnul 
(Torna de Kempis, Urmarea lui FIristos, ed. II, 
Neamţ, 1927, p. 273).

O lume infinită ca un spaţiu nemărginit simţi 
că se află dincolo de cuvîntul Noului Testa
ment. Este lumea spiritului, ce în contrazicere 
cu litera ce limitează, ce ucide, el este viu, in
finit roditor şi de viaţă dătător.

Acesta este şi motivul pentru care Sf. Evan
ghelist loan atrage atenţia lumii cînd îşi încheie 
cartea sa, zicînd: „Sínt şi alte multe lucruri pe 
care le-a făcut Iisus şi care, dacă s-ar fi scris 
cu de-amănuntul, cred că lumea aceasta n-ar 
cuprinde cărţile ce s-ar fi scris“ (loan 21, 25). 
Numai că aceste „multe lucruri“ nu s-au pier
dut, ele pot fi întrezărite, ele pot fi bănuite,, 
ele sínt cuprinse şi pot fi văzute, în ultima in
stanţă, în cele ce s-au scris, în cele ce cuprinde 
Noul Testament, în textul ce-1 avem scris în 
Noul Testament despre Iisus, Mîntuitorul nos
tru.

Cu textul Noului Testament poate fi recon
stituită o viaţă, viaţa lui Hristos-Domnul, o 
epocă în care s-a scris o carte, o lume, lumea 
nouă ce mereu se găseşte în Evanghelie, lumea 
în care arta, ştiinţa, dreptatea, pacea, sínt bu
nuri, adevărate pietre de temelie pentru socie
tate, care a trebuit să lupte multe secole pînă în 
timpul nostru, cînd toate aceste valori sau bu
nuri evanghelice au început să fie preţuite ple
nar.

Partea nescrisă se descoperă ochiului sufletu
lui prin textul scris. Acesta, textul scris, este un 
jalon, un indicator minunat spre marile profun
zimi ale spiritului ce se află dincolo de literă, 
dincolo de text, dar care într-o formă incipientă, 
într-o fază oarecum limitată se găseşte şi în 
literă şi în text.

Aşa se explică că deşi este mic în cuprins, 
textul Evangheliei a dat naştere la o lucrare 
atît de extinsă, la o literatură religioasă atît de 
bogată, la o viam şi la o trăire aşa de diversă 

şi de minunată. Textul acesta nici astăzi, după 
două mii de ani, nu dă semne de epuizare, de 
istovire, ci rămîne şi acum proaspăt, viu, temei
nic, bogat pentru credinciosul care este dornic să 
se realizeze şi să împlinească în viaţă lucruri mari, 
lucruri bune, lucruri binecuvîntate.

t  JUSTINIAN MARAMUREŞANUL 
Episcop-vicar

(Continuare in pag. 2)

Noul Testament temelie a vieţii creştine
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(Urmare din pag. 1)

ţia creştină i-a făcut-o mama sa Nona. A studiat 
în Cezareea Capadochiei, Cezareea Palestinei şi 
Atena, unde s-a împrietenit cu Sfîntul Vasile. Cînd 
Sf. Vasile a ajuns Mitropolit l-a hirotonit pe 
Sf. Grigorie episcop în Sasima în anul 372, dar 
socotindu-se nevrednic a refuzat şi s-a retras în 
Seleucia. Este chemat în anul 379 ca Episcop la 
Constantinopol pentru a reface Biserica şi a ajuta 
pe împăratul Teodosie cel Mare să declare ca 
Biserică oficială în stat, Biserica Ortodoxă în 
anul 380. A deschis lucrările Sinodului al doilea 
ecumenic, dar din cauza unor intrigi, el fiind 
sensibil se retrage. A scris: „Cinci cuvinte despre 
Sfînta Treime“, „Cuvîntări panegirice“, „Cuvîn- 
tări împotriva lui Iulian Apostatul, în care subli
niază superioritatea creştinismului. A scris un tra
tat „Despre preoţie“, a mai scris Stihira „Hristos 
se naşte, măriţi-L“. A fost un mare poet biseri
cesc. A scris după principiul: „să seri mult în 
silabe puţine“. Epistolele sale dogmatice au fost 
folosite la Sinoadele III şi IV ecumenice. Sf. 
Grigorie este socotit un mare teolog. El formu
lează dogma Sfintei Treimi arătînd că Duhul 
Sfînt purcede de la Tatăl. Acest termen a fost 
consacrat în Simbolul Credinţei prin Sinodul al 
II-lea ecumenic. Sf. Grigorie supranumit „Cuvîn- 
tătorul de Dumnezeu“ surprinde prin precizia cu 
care ştia să formuleze, să definească învăţăturile 
Bisericii, cînd îl ştim om stîngaci în administra
ţie. Pentru Sf. Grigorie cel mai divin lucru al 
omului este de a face binele. Este pomenit la 
25 ianuarie.

Sfîntul loan Gură de Aur — Hrisostom 
(344—407) a fost îndrumat pe linia creştină de 
mama sa Antuza. A studiat la retorul Libaniu. 
Datorită cunoştinţelor adînci despre Sfînta Scrip
tură a fost propus pentru treapta de episcop, dar 
a refuzat, socotindu-se nevrednic de o astfel de 
chemare — şi aceasta a expus-o în strălucita sa 
carte „Despre preoţie“. Totuşi la anul 381 a fost 
hirotonit diacon, apoi preot, devenind cel mai 
de seamă predicator al Antiohiei. Din acea vreme 
există vestitele sale cuvîntări contra statuilor. De 
atunci Biserica Răsăriteană nu admite statui în 
locaşurile de închinare, pentru că au caracter na
turalist, ceea ce nu corespunde cu concepţia spiri
tualizată a Bisericii. în anul 397 murind Patriar
hul Nectariu al Constantinopolului, Sf. loan Gură 
de Aur este chemat în acest post de mare răs
pundere. Biciuind prin predicile sale petrecerile de 
la curtea împărătesei Eudoxia şi legăturile aces
teia cu curteanul Eutropiu, este condamnat la 
exil prin Sinodul din anul 403 de la Stejar, con
vocat de împărăteasă. Răscoala poporului împo
triva acestei hotărîri, urmată de un cutremur, so
cotit pedeapsă de la Dumnezeu, fac pe împără
teasă să-l recheme. Deoarece a criticat în conti
nuare petrecerile de la Curte, duşmanii l-au acu
zat de „Lese Majestate“ şi a fost depus în anul 
4C4 şi exilat la Cucuza în Armenia. Acolo era 
cercetat de foarte multă lume. De aceea a fost 
mutat în 407 la Pitin la Marea Neagră, pe drum 
însă a murit. După aceasta poporul s-a revoltat 
în repetate rînduri şi împăratul Teodosie al II-lea 
n-a putut restabili ordinea pînă nu a dispus adu
cerea Sfintelor Moaşte ale lui loan la Constanti
nopol în anul 438. Sf. loan Gură de Aur, aşa 
cum i s-a spus în sec. VI, i-a întrecut pe toţi 
scriitorii creştini răsăriteni prin adîncimea proble
melor şi prin arta oratoriei. Din scrierile lui s-au 
impus cele omiletice referitoare la Geneză, cinci
zeci şi opt de Psalmi — cea mai frumoasă lu
crare. A făcut exegeza Sfintelor Evanghelii după 
Matei, Luca, loan şi Faptele Apostolilor, apoi a 
Epistolelor Pauline. Cea mai frumoasă exegeză 
este la Epistola către Romani. Sf. loan nu a fost 
un teolog sistematic. El a căutat să lămurească şi 
să explice învăţătura Mîntuitorului. Sf. loan a 
lămurit în mod minunat Taina Sfintei Euharistii. 
De aceea a fost numit „Dascăl al Euharistiei“. 
Sinoadele IV, VI şi VII ecumenice^l-au numit 
„martor al Ortodoxiei“ şi „mare dascăl al lumii“. 
Din exil a scris 240 epistole pline de îndrumări 
pentru viaţa creştină. A stabilit forma Sfintei Li
turghii, care se face în mod obişnuit în Biserica 
Răsăriteană. Este pomenit la 13 noiembrie.

Sfinţii Părinţi 318 de la Sinodul I ecumenic, 
ţinut la Niceea în anul 325 sínt pomeniţi în 
Duminica a 7-a după Sfintele Paşti pentru că au 
stabilit primele 7 articole din Simbolul de Cre
dinţă oficial, definind astfel „Ortodoxia Nice- 
eană“ împotriva ereziilor vremii.

Sfîntul Atanasie cel Mare (295—373) era foar
te versat în Sfînta Scriptură. A ajuns diacon 
în Alexandria, iar la Sinodul I ecumenic a pre

cizat formula pentru dogma ortodoxă despre 
Sfînta Treime, care a trecut în articolele din Sim
bolul Credinţei. A combătut arianismul timp de 
45 ani şi a fost exilat de cinci ori din cauza 
intrigilor arienilor. Pentru stăruinţa sa în orto
doxie a fost supranumit „Părintele Ortodoxiei“, 
iar Sinodul al III-lea ecumenic l-a proclamat 
sfînt. Scrierile sale au caracter apologetico-dogma- 
tic, dintre care: „Cuvinte contra arienilor“, în care 
formulează răspunsul ortodox la erezia ariană, 
„Epistolele dogmatice" în care lămureşte aceleaşi 
probleme. Din operă mai face parte şi o „Exegeză 
la Psalmi“. A mai scris şi lucrări istorice, pre
cum şi viaţa Sf. Antonie cel Mare Anahoretul. 
Din învăţătura Sf. Atanasie cel Mare desprin
dem: 1. Religia este expresia nevoii sufletului şi 
minţii după Absolut. 2. Creştinul nu se închină 
unei năluci ca păgînii, ci Creatorului, care este 
cunoscut din opera Sa. 3. Dumnezeu a creat 
lumea. 4. Logosul cel întrupat e din Fiinţa lui 
Dumnezeu. Prin naştere din Fecioara s-a făcut 
om ca să ne mîntuiască din păcat. Astfel Sf. 
Atanasie cel Mare devine autorul teoriei despre 
Logos în creştinism. 5. Sf. Duh face parte din 
Sf. Treime şi prin împărtăşirea cu darurile Lui 
creştinul devine părtaş al firii lui Dumnezeu. Este 
pomenit la 18 ianuarie.

Sfîntul Ierarh Nicolae din Mira Lichiei 
(sec. IV) a fost un adversar neîmpăcat al lui 
Arie. Este considerat Părinte şi învăţător, îndru
mător al credinţei, chip blîndeţelor. A rămas un 
model de bunătate şi blîndeţe, de statornicie în 
dreapta credinţă, de apărător şi ocrotitor al tutu
ror celor necăjiţi. I se mai zice „Mare făcător 
de minuni“ pentru ajutorul ce l-au primit cei 
care au făcut rugăciuni către dînsul. Este pome
nit la 6 Decembrie.

Sfîntul Chirii (Ciril) al Ierusalimului (f 386) 
era preot în anul 345 şi catehet, apoi ajunge epis
cop. Atrăgîndu-şi duşmănia arienilor a fost exi
lat şi rechemat, dar a fost exilat din nou pentru 
11 ani, apoi din nou reabilitat. Ajunge episcop. 
Participă la Sinodul II ecumenic, în cadrul că
ruia a combătut arianismul şi alte erezii şi sínt 
formulate cele cinci articole din Simbolul Cre-

— Părinte, se cade să ne rugăm pentru morţi?
— Cum de nu, fiule, că doar Dumnezeul nostru 

nu este Dumnezeul celor vii numai, ci şi al celor 
de dincolo de lumea aceasta. Auzi ce zice Cartea 
Sfîntă: „Şi mă îndur pînă la al miilea neam de 
cei ce mă iubesc“ (Ieşire 20, 6). Şi apoi: „Ruga- 
ţi-vă unii pentru alţii“ (Iacob 5, 16). Şi în alt 
loc: „Toate cîte veţi cere, rugîndu-vă cu credinţă, 
veţi primi“ (Matei 21, 22). Şi mai departe: „Fa
ceţi rugăciuni, cereri şi mulţumiri pentru toţi oa
menii“ (I Tim. 2, 1).

— Unii dintre noi spun că morţii sínt morţi şi 
nu-i putem ajuta cu nimic noi.

— Nu-i aşa, fiule. Pînă la înfricoşata judecată 
nu e nimic definitiv în viaţa veşnică ci totul e 
provizoriu. Dacă ar fi definitiv, n-ar mai avea 
rost înfricoşata judecată, la care ne cheamă pe 
toţi Mîntuitorul.

De aceea ne rugăm în sfînta biserică pentru 
morţi şi facem pentru ei milostenie. Ei nu se pot 
ajuta singuri, dar noi îi putem ajuta cu rugăciu
nile noastre către bunul Dumnezeu prin Sf. Litur
ghie şi milostenii. Şi apoi cum să nu cuprindem 
în rugăciunile noastre pe cei dragi? Ori, cei dragi 
nu ne sínt numai cei vii, ci şi cei morţi.

— La Dumnezeu apoi toate sínt cu putinţă.
— Aşa este, părinte.
— JURÂMÎNTUL drept, pentru aflarea ade

vărului, se află practicat şi în Sf. Scriptură. „în
gerul şi-a ridicat mîna dreaptă spre cer şi s-a 
jurat pe Cel ce este viu în vecii vecilor.“ (Apo- 
calipsa 10, 6). Tot astfel se poate citi despre ju- 
rămînt (Deuteronom 6, 13): „Să te temi de Dom
nul Dumnezeul tău şi numai lui să-i slujeşti, de 
el să te lipeşti şi pe numele lui să te juri.“ Iar 
în alt loc se zice: „înaintea mea tot genunchiul 
se pleacă, pe mine jura-va toată limba“ (Isaia 
45, 23).

dinţei, care rămîne stabilit de aceste două si- 
noade, cuprinzînd 12 articole neschimbat pînă azi. 
El este autorul cunoscutelor „Cateheze", prin 
care erau instruiţi cei ce urmau să primească 
Sf. Taină a Botezului. Din învăţătura lui desprin
dem: Sfinteţe Taine mijlocesc coborîrea Darului 
Sfîntului Duh asupra credincioşilor. El mărturi
seşte credinţa Sinoadelor Niceo-Constantinopoli- 
tan, combătînd pe arieni. Sf. Chirii arată cum în 
Sf. Euharistie este prezent în mod real Hristos- 
Dumnezeu prin prefacerea substanţelor. De ase
menea subliniază rolul Epiclezei sau al chemării 
Sfîntului Duh pentru prefacere. Totodată el lă
mureşte importanţa pomenirii morţilor. Este po
menit la 18 martie.

Sfîntul Grigorie, episcopul Nissei (335—394) 
era fratele Sf. Vasile cel Mare. La început a fost 
retor, iar Sf. Vasile ca mitropolit l-a hirotonit 
episcop pentru Nissa în 371. El a participat la 
Sinodul al II-lea ecumenic cu mare autoritate teo
logică. Sf. Grigorie de Nissa apăra Ortodoxia 
Niceeană, dar era atras de problema cunoaşterii, 
de putinţa credinciosului de a cunoaşte pe Dum
nezeu pe calea intuiţiei şi nu a raţiunii. Deşi a 
cunoscut filozofia antică n-a fost influenţat de 
ea. Sinodul al VII-lea ecumenic l-a numit „Pă
rinte al Părinţilor“. în dogmă se alătură Sf. Va
sile cel Mare, combătînd arianismul printr-un 
„antiretic", care cuprinde zece volume. A com
bătut apolinarismul şi a scris „Dialog despre su
flet şi înviere" pentru mănăstirea din Pont unde 
era stareţă sora sa Macrina. în expunerea meto
dică a tezei ortodoxe e mai profund în gîndire 
decît filozoful Platon. A mai scris „Marea ora- 
ţiune catehetică“, are şi lucrări de exegeză, unde 
foloseşte ambele interpretări, istorică şi alegorică, 
în „Comentariul creaţiunii" scris pentru fratele 
său episcopul Petru din Sevasta, arată că noi nu 
avem nevoie să explicăm cele şase zile ale crea
ţiunii ca zile omeneşti, ci trebuie să le înţelegem 
ca acte ale creaţiunii, care din punct de vedere 
omenesc aveau desigur o durată mai mare. în 
doctrină arată că teologia are nevoie de credinţă, 
prin care urcă mai uşor spre suprasensibil. Sfînta 
Scriptură e lămurită în părţile ei grele prin tra
ducerile Părinţilor Bisericii. Era cel mai profund 
cugetător dintre scriitorii capadocieni. E pomenit 
la 10 ianuarie.

— Fiule, ai auzit de APA SFINŢITĂ, care stă 
nestricată multă vreme. Cîte minuni nu s-au fă
cut cu ea şi în N. Testament?

Ai auzit doar de minunea de la lacul Vitezda 
(loan 5, 4). Iar în Numeri 8,7 se zice: „Şi ca' 
să-i cureţi, să faci cu ei aşa: Să-i stropeşti cu 
apa curăţiei." Deci, iată, fiule, că tot ceea ce vezi 
că se practică la sf. biserică, sfinţirea caselor, a 
obiectelor, cu stropirea apei sfinţite, au temei în 
Sf. Scriptură.

— Nici nu s-ar cădea să mai vorbim despre 
TĂMÎIE din moment ce întîlnim în V. Testament 
altarul tămîierii, iar în N. Testament „magii au 
adus: aur, smirnă şi tămîie" (Matei 2, 11). în 
Apocalipsă 5, 8 se zice: „Atunci cele patru vie
tăţi şi cei douăzeci şi patru de bătrîni au căzut 
înaintea Mielului, avînd fiecare cîte o harfă şi 
cîte o cupă de aur plină cu tămîie, care e rugă
ciunea sfinţilor."

— LUMINAREA închipuie însăşi lumina lui 
Hristos, fiule, căci se zice la Liturghia darurilor 
înainte sfinţite: Lumina lui Hristos luminează tu
turor. Iar în F. Ap. 20, 8, citim: „în foişorul 
unde ne adunasem noi erau mulţime de făclii.“ 
Primii creştini în catacombe de asemenea foloseau 
luminarea. De aceea la toate slujbele noastre şi 
la despărţirea sufletului de trup se ţine în mînă 
luminarea.

— Părinte, unii dintre cei ce se numesc cre
dincioşi socotesc ca mare păcat JOCUL.

— Aşa se întîmplă, fiule, de multe ori cînd lip
seşte dreapta judecată; păcatele mici se văd mari, 
iar păcatele mari se socotesc mici. Mare rătăcire. 
Ascultă ce zice Sf. Carte: „Lăudaţi-1 pe el în 
tobe şi jocuri“ (Ps. 150, 4). Apoi: „Şi cei ce 
strigă şi cei ce joacă, cîntă“ (Ps. 86, 6). Şi: „îna
intea Domnului voi juca" (II Regi 6, 21). în

(Continuare în pag. 4)
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De vorbă cu credincioşii

Despre rugăciunea pentru morţi, jurămîntul, 
apa sfinţită şi luminarea
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f Ştefan MeteşFestivitate dedicată celei de a XXXIII 
aniversări a Eliberării României

Luni, 22 august 1977, ora 12,30, în aula Insti
tutului Teologic Universitar din Sibiu a avut loc 
o festivitate patriotică, consacrată împlinirii a 
X X X III ani de la eliberarea României de sub 
dominaţia fascistă.

Prezidată de I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ar
dealului, la festivitate au participat angajaţi de 
la Centrul arhiepiscopesc şi Institutul Teologic, 
precum şi preoţii participanţi la cea de a 63-a 
serie a cursurilor de îndrumare misionară şi pas
torală.

Deschizînd şedinţa, P. C. rector. Gr. Marcu a 
reliefat importanţa festivităţii, după care corul 
preoţilor cursanţi, dirijat de P. C. lector I. Po- 
pescu, a interpretat compoziţia „Românul“, de 
C. Porumbescu.

A luat apoi cuvîntul 1. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului, care a amintit cîteva evenimente 
semnificative din trecutul poporului nostru, care 
demonstrează grăitor unitatea sa de totdeauna, 
unitate care, după 23 August 1944, a contribuit 
la marile realizări de astăzi ale Patriei noastre. 
„Am trecut în revistă — a spus I. P. S. Sa în par
tea finală a cuvîntării — aceste evenimente din 
istoria poporului român cu scopul de a fi cunos
cute mai bine de către preoţimea noastră, adunată 
aici din toate colţurile ţării. Cunoscînd mai bine 
măreţele fapte ale trecutului vom şti să preţuim 
realizările prezentului. . .

Să păşim deci cu demnitate pe urmele marilor 
înaintaşi muncind cu timp şi fără timp, să ne 
facem pe deplin datoria, ca astfel să contribuim * 9

ţ  Aşezată într-un cadru natural deosebit, pe o gură 
de rai din ţara Haţegului, Mănăstirea Prislop a fost 
ctitorită, cu multe veacuri înainte, de către Nicodim cel 
Sfinţit, ctitorul Mănăstirii Tismana şi al altor monumente 
bisericeşti.

După o perioadă de înflorire de peste 300 ani, după 
anul 1700 a devenit un puternic centru de rezistenţă orto
doxă împotriva „uniaţiei“, în 1762 fiind incendiată de 
generalul Bucov. împărtăşind aceeaşi soartă ca alte multe 
zeci de mănăstiri şi biserici româneşti din Transilvania.

Prin grija P. S. Episcop Visarion al Aradului, socotit 
al treilea ctitor, Mănăsthea Prislop a reintrat în rostu
rile ei fireşti, acela de vatră de muncă, luminare şi zidire 
duhovnicească.

Evenimentul a fost subliniat oficial Duminică, 22 mai 
1977, cînd P. S. Episcop Visarion al Aradului, înconjurat 
de un sobor de preoţi şi diaconi, între care P. Cuv. arhim. 
GamalUl Vaida (Cozia). P. C. protopopi A. Petric (Oră- 
ştie), L. Boldura (Brad), Alex. Hotăran (Deva) şi Gh. 
Iacob (Petroşani).

Răspunsurile au fost date de soborul maicilor vieţuitoare 
în mănăstire, în frunte cu maica stareţă Apolinaria Dră- 
ghiţă.

La sfîrşitul Sf. Liturghii au vorbit P. C. protopopi: 
A. Hotăran, Gh. Iacob, A. Petric şi L. Boldura, cu toţii 
subliniind rostul multiplu îndeplinit de mănăstiri în viaţa 
credincioşilor noştri, în viaţa poporului român.

A vorbit apoi P. S. Episcop Visarion, care a făcut un 
amplu istoric al Mănăstirii Prislop, aşezămînt cu adînci 
rezonanţe în istoria Bisericii Ortodoxe Române.

9  Duminică, 5 iunie 1977, P. S. Episcop Vasile al Ora
diei a făcut vizitaţii canonice în parohiile Dumbrăviţa de 
Codru şi Urviş din prot. Beiuş, unde a săvîrşit Sf. Litur
ghie şi respectiv vecernia, cu care prilej a ţinut cîte un 
instructiv cuvînt de învăţătură.

%  In cadrul relaţiilor ecumenice pe care le întreţin 
cu conducătorii cultelor din ţara noastră, P. S. Episcop 
Emilian. al Episcopiei de Alba Iulia a făcut, la 21 iunie 
1977, o vizită frăţească Em. Sale şef-rabin Dr. Moses 
Rosen, cu prilejul împlinirii a 29 ani de activitate.

®  In 24 iunie a. c. P. S. Episcop Emilian a vizitat 
parohiile: Şard, Ighiu şi Cricău, jud. Alba, unde a dat 
îndrumările cuvenite pentru o mai rodnică activitate pas
torală şi duhovnicească.

în 26 iunie a. c. P. S. Sa a făcut vizitaţii canonice la 
parohiile Mirăslău, Gîrbova de Jos şi Gîrboviţa unde a 
dat îndrumări privitoare la înfrumuseţarea bisericilor şi 
la activitate pastorală.

în 29 iunie a. c., Sf. Apostoli Petru şi Pavel, P. S. 
Episcop Emilian a participat la Sf. Liturghie săvîrşită 
la Mănăstirea Rîmeţ, unde a primit vizita a 40 studenţi 
teologi de la Institutul Teologic Universitar din Bucureşti.

9  Ilimbav, prot. Agnita, parohie cu credincioşi buni 
şi harnici, are o monumentală biserică, veche de peste 
150 ani, căreia i s-au făcut reparaţii capitale, fiind îm
brăcată într-o frumoasă pictură executată de D-l loan 
Căzilă, fiu al acestei localităţi.

Duminică, 3 iulie 1977, biserica a fost sfinţită de 
către I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, care a 
fost însoţit de la Sibiu de P. C. prof. T. Bodogae, P. C. 
consilieri Gh. Papuc şi M. Rusu, P. C. prot. N. Todor 
şi C. diacon H. Rădulescu.

Prezenţa credincioşilor îmbrăcaţi în luminoase costume 
româneşti, care au cîntat cu toţii la Sf. Liturghie îm
preună cu un mănunchi de studenţi teologi, a contribuit 
la frumuseţea praznicului.

la realizările ce se înfăptuiesc astăzi în ţara 
noastră

In continuarea programului, corul preoţilor 
cursanţi a executat compoziţia „Limba noastră“ 
de Al. Cristea, pe cunoscutele versuri ale preotu
lui A. Mateevici.

A urmat apoi conferinţa: „A XX X III-a  ani
versare a zilei de 23 August 1944“, susţinută de 
P. C. pr. asistent S. Şebu, care a scos în lumină 
faptul că 23 August 1944 reprezintă „piatra din 
capul unghiului a orinduirii socialiste de astăzi“.

După ce aruncă o privire asupra multelor şi 
marilor jertfe pe care poporul nostru le-a dat 
pe cîmpul de luptă pentru cucerirea independen
ţei sale, zăbovind cu deosebire asupra anului 
1877f78 şi contribuţia României la războiul anti
fascist, vorbitorul a prezentat realizările mai de 
seamă din ţara noastră în anii puterii populare, 
în domeniul economic, social, cultural etc.

în partea finală, vorbitorul a arătat înnoirile 
care au avut loc pe plan bisericesc şi interconfe- 
sional la noi în ţară în ultimele decenii.

Au fost interpretate apoi compoziţiile: „Pe 
veci independentă“, text şi muzică de P. C. prof. 
Gh. Şoima, şi „Trei culori“, de C. Porumbescu.

Din plenul acestei şedinţe festive s-au trimis 
telegrame omagiale domnului loan Roşianu, pre
şedintele Departamentului Cultelor, şi domnului 
Gheorghe Nenciu, vicepreşedintele aceluiaşi De
partament.

R.

La priceastnă a predicat P. C. prot. T. Bodogae. La 
sfîrşitul Sf. Liturghii, cuvînt de învăţătură a rostit P. C. 
prot. N. Todor, care şi-a început activitatea în această 
parohie.

în continuare, C. pr. R. Bot, parohul local, a făcut 
o dare de seamă asupra lucrărilor săvîrşite. Pentru hăr
nicia dovedită, C. Sa a fost distins cu rangul de sachelar, 
acte de apreciere primind şi vrednicii credincioşi V. Timar 
şi Zaharia Octavian.

Ziditor cuvînt de învăţătură a rostit apoi î. P. S. Mi
tropolit Nicolae. î. P. S. Sa a zăbovit asupra dragostei 
evanghelice care dă valoare faptelor noastre şi care a 
contribuit negrăit de mult la mlădierea sufletului poporu
lui nostru în decursul vremii, insistînd totodată asupra 
realizărilor de astăzi ale poporului român.

La agapa care a urmat, au luat cuvîntul: P. C. cons. 
Gh. Papuc, C. pr. Al. Gherghel (Hunedoara), crîsnicul 
T. Hordobeţ, P. C. prot. Gr. Cernea (Agnita), D-l pas
tor ev. luth. Hofmeister Harald (Marpod), D-l I. Căzilă 
şi P. C. prot. N. Todor.

I
% Duminică, 3 iulie 1977, P. S. Episcop Vasile al 

Oradiei a oficiat slujba de binecuvîntare a bisericii din
filia Cuzap, aparţinătoare de parohia Voivozi, prot. Mar- 
ghita, renovată în ultimii ani şi împodobită cu o fru
moasă pictură în tempera.

Pentru merituoasă activitate pastorală şi gospodărească, 
preotului-paroh Nicolae Nedelcu i s-a acordat rangul de 
„iconom“.

în după-amiaza aceleiaşi zile, Chiriarhul a făcut slujba
vecerniei în biserica din filia Ciutelec, aparţinătoare de 
parohia Bogéi, prot. Marghita.

în ambele biserici, P. S. Sa a ţinut cîte un înălţător 
cuvînt de învăţătură.

0  Sîmbătă, 9 iulie 1977, P. S. Episcop Vasile a oficiat 
slujba vecerniei în biserica din parohia Moişteni, prot. Satu 
Mare, ţinînd o cuvîntare în care a îndemnat pe credincioşi 
la tot mai multă dragoste şi muncă pentru prosperarea 
vieţii bisericeşti şi a bunăstării poporului.

Tot în cursul acestei zile, înainte de vecernie, Chiriarhul 
a făcut vizite de lucru la parohiile: Mihai Bravu şi Să- 
cuieni din prot. Marehita; Lurăceni din prot. Cărei şi 
la oficiile protopopeşti Cărei şi Satu Mare. dînd îndru
mări pentru bunul mers al vieţii bisericeşti.

Duminică, 10 iulie 1977, P. S. Sa a săvîrşit sfinţirea 
bisericii din parohia Certeze, din Ţara Oaşului, prot. 
Satu Mare, renovată şi pictată în ultimii ani. Tot acum 
s-a făcut şi binecuvîntarea noii case parohiale.

Tînărul preot-paroh Petre Tătăran. pentru bogata acti
vitate pastorală şi gospodărească, a fost distins cu rangul 
de „iconom“. I

9  în ziua de 20 iulie, P. S. Episcon Emilian al Alba 
Iuliei a oficiat Sf. Liturghie arhierească la Sf. Mănăstire 
„Sf. Ilie“ din Topliţa, cu prilejul hramului acestui aşeză
mînt mănăstiresc.

Predica zilei a fost rostită de P. Cuv. arhim. V. Jitam.
P. S. Emilian a vorbit apoi despre rostul mănăstirilor 

în viaţa credincioşilor, pentru păstrarea credinţei străbune 
şi a unităţii poporului nostru.

Un moment deosebit l-a constituit hriotesia de către 
P. S. Emilian a unor ostenitori din cadrul Eparhiei, după 
cum urmează: P. C. pr. Petru Pleşa întru iconom stavro
for, PP. CC. părinţi protos. Mihail Goia şi protos. Modest 
Muraru întru arhimandriţi, P. C. pr. Dumitru lonescu de la 
parohia Boiu-Sighişoara întru iconom stavrofor, PP. CC. 
părintele Vsevolod Pereteatcu-Toaca şi Gheorghe Pop-Re- 
ghin întru iconomi.

S-a oficiat apoi un parastas pentru ctitorii aşezămîn- 
tului.

La 30 iunie 1977 a trecut la cele veşnice, la 
Cluj-Napoca, distinsul istoric bisericesc Ştefan 
Meteş, în vîrstă de peste 90 de ani.

Născut la 27 decembrie 1886 (8 ian.—1877 
(st. n.), într-o familie de ţărani din Geomal 
(j. Alba), a făcut şcoala primară şi primele patru 
clase liceale la Aiud, continuîndu-le la Sibiu şi 
Braşov, apoi a făcut studii teologice la fostele In
stitute din Arad, Sibiu şi Caransebeş (1909—12). 
A studiat apoi la Facultatea de Istorie a Univer
sităţii din Bucureşti, unde a avut ca profesori pe 
Nicolae Iorga, de prietenia şi preţuirea căruia s-a 
bucurat pînă la tragica sa moarte, pe Dimitrie 
Onciul, Vasile Pârvan şi alţi cărturari. Şi-a în
ceput cercetările istorice încă pe cînd era student 
teolog, cu diferite studii publicate în Neamul 
Românesc, Drum Drept şi alte periodice conduse 
de N. Iorga.

Izbucnind primul război mondial s-a reîntors 
acasă, unde a funcţionat pentru o scurtă perioadă 
ca învăţător în satul natal (1914—16), apoi ca 
preot în parohia Boholt, prot. Deva (1917—22). 
Şi-a continuat însă şi cercetările istorice, publi- 
cînd felurite lucrări, între care şi ediţia întîia a 
Istoriei Bisericii Româneşti din Transilvania 
(Arad, 1918). Pentru rodnica sa activitate isto
rică, a fost ales încă din 1919 ca membru co
respondent al Academiei Române.

în 1922 a devenit întîiul director al Arhive
lor Statului din Cluj, funcţie pe care a înde
plinit-o cu multă conştiinciozitate pînă la pen
sionare (1949). Paralel, a publicat zeci de lucrări 
privind istoria românilor şi a Bisericii din Tran
silvania, legăturile românilor transilvăneni cu cei 
de dincolo de Carpaţi, istoria culturii şi artei 
româneşti, demografia istorică, numeroase arti
cole la peste 20 de ziare şi 20 de reviste, con
ferinţe etc.

Dintre lucrările sale amintim: Activitatea isto
rică a lui Nicolae Iorga (Bucureşti, 1921); Re
laţiile Bisericii româneşti ortodoxe din Ardeal 
cu Principatele Române în veacul al XVIII-lea 
(Sibiu, 1928); Lămuriri noi privitoare la revolu
ţia lui Horia (Sibiu, 1933); Istoria Bisericii şi 
a vieţii religioase a românilor din Transilvania 
(voi. I, ed. II, Sibiu, 1935); Mănăstirile româ
neşti din Transilvania (Sibiu, 1936); Din relaţiile 
şi corespondenţa poetului Gheorghe Sion cu con
temporanii săi (Cluj, 1939); Din scrierile lui 
Gheorghe Sion (2 voi., Cluj, Sibiu, 1941); Zu
gravii şi icoanele pe hîrtie (Xilogravuri-stampe şi 
sticlă din Transilvania, revista Bis. Ort. Rom. 
nr. 7—8/1964); Emigrări româneşti din Transil
vania în secolele X III—XX (Bucureşti, 1971; edi
ţia II a apărut în 1977, la scurt timp după dis
pariţia sa).

Regretatul dispărut a avut strînse legături cu 
Sibiul, încă din anii studenţiei sale. Aici, în tipo
grafia eparhială, a publicat şi o parte din lucră
rile sale de istorie bisericească. Spre sfîrşitul vie
ţii, a donat bogata sa bibliotecă de specialitate 
Bibliotecii mitropolitane din Sibiu, care, după cum 
se ştie, este pusă la îndemîna studenţilor teologi 
şi a altor cercetători.

Prohodirea rămăşiţelor pămînteşti ale istoricu
lui Ştefan Meteş a avut loc în catedrala arhiepis
copală din Cluj-Napoca, sîmbătă, 2 iulie 1977, 
fiind săvîrşită de un sobor de preoţi şi diaconi, 
în frunte cu î. P. S. Arhiepiscop Teofil al Vadului, 
Feleacului şi Clujului. Personalitatea sa a fost elo
giată în cuvîntările rostite de î. P. S. Arhiepis
cop Teofil, P. C. prof. Mircea Păcurariu, în nu
mele î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, 
D-l Alexandru Matei, directorul Arhivelor Statu
lui din Cluj-Napoca, şi P. C. pr. loan Cărpineanu. 
înhumarea a avut loc în cimitirul oraşului Cluj- 
Napoca.

Veşnică să-i fie pomenirea!
R.

La întoarcere spre Alba Iulia, P. S. Episcop Emilian a 
vizitat şantierele de construcţii ale caselor parohiale din 
Topliţa I şi II, apoi bisericile în curs de construcţie din 
Gerchizel şi Bahnea, precum şi amplasamentul casei paro
hiale din Găneşti.

#  Şi în acest an prăznuirea Sfîntului Prooroc Ilie, 
hramul unor mănăstiri din Arhiepiscopia Timişoarei şi 
Caransebeşului s-a făcut potrivit rînduielii şi după un 
program dinainte stabilit.

Astfel, la paraclisul „Sf. Ilie de la Izvor“ — Vasiova, 
credincioşii s-au bucurat de participarea P. S. Episcop- 
vicar Timotei Lugojanul. care a oficiat Sf. Liturghie ar
hierească, la momentul potrivit rostind un ziditor cuvînt 
de învăţătură.

(Continuare în pag. 4)
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Mărire Tatălui...
Tot în înţelesul dragostei creştine, să încercam 

acum explicarea formulei: „Mărire Tatălui şi Fiu
lui şi Sfîntului Duh şi acum şi pururea şi în 
vecii vecilor. Amin.“

Departe de a însemna o scădere a trăirii reli
gioase, formula aceasta exprimă cea mai caldă 
simţire şi mai înaltă gîndire la care putem ajunge 
în timpul unei rugăciuni. Dacă o cerere ca, de 
exemplu, „Prea Sfîntă Treime miluieşte-ne pe 
noi“, este un semn al încrederii în Dumnezeu, deci 
şi o dovadă a dragostei faţă de El şi faţă de 
oameni, omagiul sau lauda pe care i-o aducem 
exprimă încă şi mai bine această dragoste. De 
f^pt, cuvîntul „Mărire“ (subînţelegîndu-se: Mă
rire înălţăm . . . )  provenind din adjectivul „ma
re“, dă glas celei mai mari laude, celui mai înalt 
omagiu.

Acelaşi conţinut îl are şi cuvîntul „Slavă“, 
cînd înlocuieşte cuvîntul „Mărire“, în formula de 
care ne ocupăm. („Mărire Tatălui“ . . .  „Slavă 
Tatălui“). El (cuvîntul „Slavă“) provine din lim
ba slavonă şi — între altele — înseamnă înălţime, 
înaltul cerului. De aceea, în timp ce în forma 
„Mărire“ Tatălui. . .  aducem laudă Celui ce este 
„mare“, adică desăvîrşit, atotputernic şi nemăr
ginit, în forma „Slavă Tatălui“. . . ,  aducem laudă 
Celui ce este Preaînalt. De fapt, în ambele forme, 
Sfintei Treimi. De cea mai mare însemnătate 
este, însă, ceea ce simţim şi gîndim în timpul 
rostirii acestei formule de încheiere să fie ca şi 
cum, mai pe larg, am zice: tot ce avem mai 
curat şi mai bun în gîndirea, simţirea şi puterea 
noastră de a voi, în aceste clipe, spre Tine în
dreptăm, Doamne. Rostirea acestei formule de 
încheiere să fie o cădelniţare duhovnicească. O 
tămîiere de dragoste, credinţă şi speranţă pe care 
o îndreptăm „în sus“, spre cerul spiritual, Sfin
tei Treimi.

Dacă în rugăciunea de cerere, religiozitatea 
noastră (legătura noastră cu Dumnezeu) este îm- 
pintenată şi de durerea care ne face să ne ru
găm, în rugăciunea de laudă religiozitatea noas
tră este aceea a omului care a trecut de strîmtoa- 
rea durerii, sau se află deasupra ei; este o reli
giozitate liberă.

Slavă Celui ce are toată slava. De sine înţeles 
că, atunci cînd slăvim pe Dumnezeu, ca de exem
plu, în formula la care ne referim, nu ne închi
puim că am putea adăuga ceva slavei (măririi) 
pe care o are, Dumnezeu fiind însuşi „împăratul 
slavei“ (Ps. 23, 7). Noi numai ne exprimăm 
bucuria că Sfînta Treime are deplinătatea slavei, 
deplinătatea puterii şi strălucirii spirituale, numai 
ne alăturăm cu bucurie adevărului că „plin este 
cerul şi pămîntul de mărirea Lui“ (Is. 6, 3).

în rugăciune, cererea şi mulţumirea cu laudă sínt 
nedespărţite. După cum, atunci cînd rostim for
mula începătoare, nu numai că cerem ajutor ca 
rugăciunea (sau predica) noastră să o putem simţi 
şi rosti „în numele Tatălui şi al Eiului şi al 
Sfîntului Duh“, ci totodată, ne deschidem mulţu
mirii, pentru fiecare clipă în care simţim acest 
ajutor de Sus, tot astfel, în timp ce aducem 
omagiu Sfintei Treimi, cerem şi ajutor ca să 
putem aduce acest omagiu. Tot timpul, în rugă
ciunea adevărată, sentimentul cererii în smerenie 
şi cel al laudei cu bucurie se întrepătrund, mai 
viu fiind cînd unul, cînd celălalt, potrivit înţe
lesului cuvintelor rugăciunii. Am putea spune că 
cele două stări sufleteşti sínt cele două feţe ale 
aceluiaşi chip al dragostei faţă de Dumnezeu şi 
semeni.

Da, şi al dragostei faţă de oameni. Căci, fie 
că cer ceva lui Dumnezeu, fie că-i aduc laudă, 
se cuvine să mă simt împreună rugător cu ceilalţi 
credincioşi şi să mă rog şi pentru ei. însăşi for
mulele de început şi sfîrşit ale rugăciunii se cu
vine a le gîndi şi simţi aşa. De altfel, chiar forma 
plurală pe care o îmbracă multe cuvinte, în mai 
toate rugăciunile bisericeşti, dă caracter comuni
tar şi acestor formule.

Şi o culminaţie a rostirii. Avînd încărcătura 
unui atît de bogat şi adînc conţinut, formula de 
încheiere a unei rugăciuni se cuvine a fi rostită 
cu cea mai mare căldură sufletească, ca o culmi
naţie nu numai a simţirii, ci şi a intonării ^vor
bite de pînă aici. Deci nu pe un ton mai scăzut; 
nu „de formă“. Mai ales că ea repetă formula 
de la început, strălucind-o în lumina laudei pline 
de bucurie.

în mod firesc, un asemenea punct culminant 
urcă şi trăirea noastră sufletească acum cînd în
cheiem scrierea sau citirea acestor rînduri, gîn- 
dite şi simţite tot în înţeles de „Mărire Tatălui 
şi Fiului şi Sfîntului Duh. Şi acum şi pururea în 
vecii vecilor. Amin“.

Gh. Ş.

x
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O lucrare  m onum entală

„Pictura ţărănească pe sticlă“
Asupra icoanelor româneşti pe sticlă — valori artis

tice populare remarcate în trecut de cîţiva iniţiaţi, dar 
descoperite de marele public de abia în ultimele două decenii 
— nu avem din secolul al XIX-lea decît simple men
ţiuni, de obicei nefavorabile. Episcopul Calinic al Rîmni- 
cului cerea la 1863 măsuri ale Ministerului Cultelor pentru 
oprirea iconarilor ardeleni de a-şi vinde lucrările în Prin
cipate, întrucît sínt confecţionate „aşa de prost“, încît 
ceea ce înfăţişează sínt „nişte caricaturi“, aducînd „ne
cinste adevăratelor chipuri ale sfinţilor“, pricinuind „zmen- 
teală poporului“ şi „împuţinînd evlavia către cele bise
riceşti“. Optica sa era aceea a timpului. însuşi Eminescu 
le considera „primitive“, Nici Bariţiu nu era încîntat de 
lucrările „bieţilor zugravi săteni“, cu toate că aprecia 
„uşurinţa minunată“ cu care unii le confecţionau. Mai tîr- 
ziu Iorga considera pictura pe sticlă o „artă minoră“, 
dar recunoscînd că şi în ea se află „sufletul adevărat 
al poporului“. Brâncuşi aprecia iconarii pentru că aveau 
„un meşteşug sacru, conştiinţa unei misiuni“ şi lucrau 
„pentru plăcerea lor personală şi din evlavie“. G. Căli- 
nescu scria că „icoanele pe glajă sínt foarte multe de 
o rară frumuseţe“. Optica cercetătorilor şi criticilor de artă 
a evoluat treptat, pictura „naivă“ sau „primitivă“ intrînd 
în circuitul artistic prin expresionismul şi originalitatea 
ei. Nume ca Petre Comarnescu, Ion Muşlea, Ion Apostol 
Popescu. Ştefan Meteş, Coriolan Petranu, Ion Tătaru, Va
sile Drăguţ, Gheorghe Pavelescu, Cornel Irimie etc. — 
unii folclorişti, alţii critici de artă, nu însă prea mulţi — 
au dedicat lucrări şi studii unor iconari şi operelor lor
pe sticlă. Cînd aprecierile lor s-au întîlnit cu cele ale 
unor cercetători străini ai fenomenului artistic, ca Paul 
Caso — care după vizitarea unei expoziţii de icoane ro
mâneşti pe sticlă la Bruxelles scria: „Veţi fi fermecaţi de 
acest ansamblu în care palpită sufletul României ca un 
buchet de maci şi albăstrele“ — sau ca Hans Redeker din 
Haga — care îşi exprima „toată admiraţia“ pentru „forţa 
autenticităţii, umanismul, farmecul decorativ, coloritul stră
lucitor şi tradiţia acestui gen de artă legat de viaţa po
porului“ — cînd aceste opinii s-au întîlnit, explozia re
cunoaşterii icoanelor pe sticlă ca valori de artă a cucerit 
mai ales publicul de la oraşe. Vechile icoane pe sticlă, 
păstrate de credincioşi pe pereţii caselor pentru dialogul
lor spiritual cu Dumnezeu, au început să treacă în co
lecţii publice şi particulare pentru valoarea lor artistică, 
spre stupefacţia generaţiilor mai tinere de la sate, care 
preferau o icoană nouă, strălucitoare, pe hîrtie. Mai re
cent, culturalizarea tot mai largă a dat şi acestor gene
raţii noţiuni fundamentale asupra valorii artistice. Ritmul 
achiziţiilor orăşeneşti a încetinit pînă spre dispariţie, ţăra
nul păstrîndu-şi icoanele pe sticlă pentru dubla lor va
loare: cea religioasă şi cea artistică. Binevenita lege a pa
trimoniului cultural naţional le-a întărit şi mai mult con
ştiinţa celor care posedă asemenea colecţii că sínt deţină
tori — custozi ai unei părţi din tezaurul culturii româ
neşti.

Toate lucrările şi studiile publicate — printre care 
unele şi de autorii acestui volum — n-au cuprins decît
fragmentar problematica icoanelor româneşti pe sticlă: zone, 
monografii de iconari, succinte incursiuni istorice, tehnica 
unora, aprecieri asupra unor grupuri de icoane sau elogii 
susţinute de o documentaţie restrînsă. Lipsea nu o simplă
însumare a acestor studii, ci o lucrare monografică funda
mentală nu numai pe o bibliografie exhaustivă, ci şi pe 
studierea la teren a tuturor zonelor în care a înflorit 
acest meşteşug artistic, a tuturor tipurilor de icoane, a 
manierelor de lucru, a evoluţiei în timp pînă în zilele 
noastre. Lipsea studiul care să explice circumscrierea feno
menului în spaţiul transilvan, care să-i stabilească originea, 
fixarea lui în centrul Europei, diferenţierea şi individua
lizarea lui folcloric-românească din care decurge unicitatea 
sa în lume. Lipsea, în sfîrşit, exegeza care la capătul aces
tor ample explorări să enunţe şi să justifice judecata de 
valoare. Povara de lungă durată a unei asemenea munci 
depăşea elanul şi perseverenţa oricărei pasiuni. Lucrarea 
rămînea o doleanţă de viitor, cînd presupuneam că nu
mai un colectiv bine orientat o va putea realiza.

Şi iată că ea a apărut în vitrinele librăriilor noastre. 
Pentru că „Pictura ţărănească pe sticlă“ a soţilor Iuliana 
şi Dumitru Dancu este tocmai lucrarea monografică vizată. 
La dimensiunile de 33X24, cele 404 pagini cuprind un 
studiu larg — cel mai avizat, mai documentat şi mai şti
inţific scris pînă azi — şi 150 de reproduceri în culori, 
fiecare cu datele de determinare şi cu date analitice, pe 
lîngă alte 80 de reproduceri alb-negru. Nu lipsesc biblio
grafia (selectivă), notele de referinţă şi un tabel al icona
rilor pe sticlă după zone. Totuşi autorii dedică lucrarea 
„cu osebire celor ale căror nume nu le mai ştie nimeni“, 
mărturisind că ea este sinteza unei munci de două decenii 
în care au străbătut zeci şi zeci de aşezări rurale din 
„minunata Transilvanie“. Această sinteză a fost întîmpi- 
nată cu largă înţelegere de editura „Meridiane“ şi rezul
tatul este acest volum cu adevărat monumental. Aşezînd 
icoanele pe lemn şi sticlă alături de valoarea picturilor mu
rale de pe lăcaşurile sfinte din nordul Moldovei, soţii 
Dancu scriu în introducere: „Cu emoţionantă sinceritate, 
ţăranul român îşi dezvăluie în icoanele sale concepţiile 
de viaţă, concepţiile despre etică şi dreptate socială, ima
ginea pe care şi-o face despre celălalt tărîm, despre lu
mea nevăzută a raiului şi a iadului, transpunînd cu fireas
că spontaneitate textele biblice Tj peisajuj şi veşmînţul 
satului ardelean, singura realitate cunoscută lui.“ Studiul 
porneşte de la vechimea milenară a acestei tehnici pe 
sticlă, trece la geneza picturii populare pe acest mate
rial, analizînd apoi apariţia, dezvoltarea, tematica, sursele 
de inspiraţie, materialele, tehnica, arta şi zonele transil
vane în care s-a consacrat şi încheindu-se cu aprecierile 
date icoanelor pe sticlă în decursul vremii. Reproducerile

color sínt de o acurateţe ireproşabilă, o adevărată mîndrie 
a artei noastre tipografice. De altfel întregul volum, cu 
legătura sa de pînză, cu supracoperta expresivă, cu hîrtia 
superioară şi tiparul său pregnant este o excepţională bi
ruinţă a tipografiei româneşti. „Pictura ţărănească pe 
sticlă“ poate fi considerată, în ansamblu, cel mai frumos 
imn închinat ţăranilor români din Transilvania, artei emo
ţionant^ de simple şi extraordinar de originale cu care au 
ştiut să-şi transpună în culori aplicate pe reversul bucăţi
lor de sticlă, faţa senină, plină de împăcare cosmică, de 
echilibru filozofic, a adîncului lor sentiment religios.

C. L. Rafinam

I n f  or m  ©, ţ 11
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La paraclisul „Izvorul Miron“ — Româneşti, delegat 
chiriarhal a fost P. C. pr. Ilie Maier, vicar administra
tiv, care, în predica ce a rostit-o în cadrul Sf. Liturghii 
ce a avut loc, a vorbit despre puterea rugăciunii şi efec
tele ei binefăcătoare pentru viaţa credincioşilor.

Credincioşii veniţi să prăznuiască hramul Schitului de 
pe Muntele Mic au asistat, în ziua praznicului, la slujba 
Liturghiei oficiată de un sobor de preoţi condus de P. C. 
pr. Dimitrie Băloni, consilier eparhial, delegat al î. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Banatului.

Şi credincioşii veniţi să serbeze hramul schitului de pe 
Muntele Semenic s-au împărtăşit de un îndemn pentru a 
stărui în „credinţă şi rugăciune“ din partea delegatului 
înalt Prea Sfinţiei Sale, P. C. pr. Aurel Miculescu, in
spector eparhial, la momentul potrivit al Sf. Liturghii 
ce a avut loc în ziua hramului.

0  Duminică, 17 iulie 1977, P. S. Episcop Vasile al
Oradiei a săvîrşit sfinţirea bisericii din filia Crînceşti, 
parohia Rotăreşti, prot. Beiuş.

în după-amiaza aceleiaşi Duminici după vecernie, P. S. Sa 
a oficiat slujba de binecuvîntare a lucrărilor de înnoire
a bisericii de lemn — monument istoric, din filia Ogeşti, 
aparţinătoare tot de parohia Rotăreşti.

0  Duminică. 24 iulie 1977, P. S. Episcop Vasile a
sfinţit biserica din parohia Burzuc, prot. Marghita, căreia 
în ultimii ani i s-au făcut reparaţii capitale, timp în 
care au construit şi o frumoasă casă parohială.

în aceeaşi Duminică, Chiriarhul a oficiat slujba vecer
niei în biserica din parohia Sîrbi, prot. Marghita.

La toate aceste unităţi parohiale, P. S. Sa a rostit cîte 
un ziditor cuvînt de apreciere, de îndemnare şi învăţă
tură.

Despre rugăciunea pentru
morţi. . .1
(LJrmare din pag. 2)

zadar zic ei, fiule, că a căzut capul lui loan 
Botezătorul pentru un joc. Nu pentru un joc a 
căzut capul lui loan Botezătorul, ci pentru pizma 
inimii Irodiadei, mama Salomeei. Dacă ea avea 
o inimă bună putea să ceară să slobozească pe 
loan din închisoare, deci pizma e mai mare decît 
jocul, fiule.

De bună seamă că la pieirea Sf. loan Boteză
torul a contribuit şi băutura peste măsură, adică 
beţia de care era cuprins Irod şi invitaţii săi, 
ceea ce desigur este altceva decît jocul aşa cum 
este înţeles de Sf. Scriptură şi obştea cea mare 
a credincioşilor noştri, el reprezentînd în acest 
înţeles, împreună cu cîntecul şi portul o artă, 
adică un mijloc de afirmare şi înălţare a fiinţei 
noastre omeneşti.

Pr. I. Mihălţan

Sf. Părinţi despre rugăciune
Rupăciu"'*a '■«te -'lăstarul blîndeţii şi al lipsei de mînie; 

ea este rodul bucuriei şi al mulţumirii, precum şi alungarea 
întristării şi a descurajării.

Dorind să te rogi cum trebuie, să nu întristezi vreun 
suflet; iar de nu, în deşert alergi.

Dacă eşti răbdător, pururea te vei ruga cu bucurie.
Fugind de mînie, vei afla cruţare şi te vei dovedi înţe

lept şi vei fi între cei ce se roagă.
Nu te ruga împlinind numai formele dinafară, ci în- 

deamnă-ţi mintea spre simţirea rugăciunii duhovniceşti, cu 
multă frică.

E cu dreptate să te rogi nu numai pentru curăţia ta, 
ci şi pentru a oricărui semen, ca să imiţi chipul îngeresc.

Vezi dacă te-ai înfăţişat cu adevărat înaintea lui Dum
nezeu în rugăciunea ta, sau eşti biruit de lauda omenească 
şi pe aceasta te sileşti să o vînezi, folosindu-te de chipul 
rugăciunii ca de o acoperitoare.

Starea de rugăciune este o dispoziţie nepătimaşă, cîşti- 
gată prin deprindere, care răpeşte mintea înţeleaptă spre 
înălţimea spirituală, prin dragoste desăvîrşită.

Cel ce se mînie şi ţine minte răul, oricît ar iubi rugă
ciunea nu este afară de învinuire. Căci este asemenea ce
lui ce vrea să aibă vedere ageră, dar îşi tulbură ochii.

(După Evagrie Ponticul)
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